

→ 察者看台

人脸识别有待进一步规范

扶青

用指纹解锁手机、登录账号、付钱买单,已经是不乏人习以为常的动作。这常常使人憧憬,在未来的生活中,我们能否像按指纹一样熟练地“刷脸”呢?最近,人力资源和社会保障部率先迈出了这一步,宣布全面取消领取社会保险待遇资格集中认证,推广基于互联网的生物特征识别认证等服务渠道。此前,已有广东、广西、浙江、山东等地开始运用人脸识别技术进行社保认证。

技术的不断进步促进了广泛应用,刷脸支付、刷脸门禁、刷脸解锁、刷脸取款、刷脸入住等,在所有需要身份验证和身份识别的场合,人脸识别技术都能发挥出极大的想象力,它识别过程友好、快捷隐蔽,被普遍认为有可能取代钥匙、银行卡甚至身份证等。

在许多金融和办公领域,人脸识别已经充分展现了自己的价值。比如

银行业将之融入了办公系统,实现了工作人员办公登录时身份核验;在公积金、税务等管理部门,一些需要在柜台办理的业务,可以通过刷脸在终端系统上完成。这些方式之所以得到人们的认可,是因为切实解决了人们的痛点。长久以来,诸如护照、通行证、社保业务、行驶证驾驶证等许多业务都需要本人亲自办理,在个别时候还要回户籍地、指定单位办理,这里面自然有信息库没有充分打通的原因,但更重要的是对个人信息安全的考虑。如果只是为了证明“我就是我”,目前的人脸识别+公安验证技术,已经能确保信息的准确性和安全性。可以说,在百姓需求和技术进步的双重作用下,取消统一“年审”,“让数据多跑路,让群众少跑腿”,真正体现了民生温度。

人脸识别技术可以适用的场景还有很多,这固然令人欢欣鼓舞,但也

必须注意到技术的“双刃剑”作用。去年央视“3·15”晚会上,主持人在现场通过一名观众晒在微博上的自拍照,成功通过了某手机应用的安全验证,引发了大众对人脸识别的担忧。人脸和其他生物特征数据之间的一个巨大区别是,它们可以远距离起作用,这意味着我们在网上自拍或在街上走路时,都有可能不自觉交出了自己的个人信息,而且不知道它们会不会被滥用。可以说,随着摄像头越来越普及,我们将真正进入“弱隐私”时代。这要求相关企业必须承担起社会责任,进一步规范行业标准,使用“脱敏”等技术手段,自觉维护所采集、储存的公民隐私数据安全。政府也应该通过建立准入制度、评估制度等手段,尽快设定人脸识别技术的各类标准和公民隐私的保护标准,从而推动人脸识别技术规范性地进入各行各业。

→ 有话就说

“铲车救牛”是抢险救灾的应然之举

范军

前段时间暴雨,四川绵阳平武水田乡发生了泥石流,一头黄牛被泥石流围困,差点淹至脖子。在等待救援的两天多时间内,牛主人给牛拿来了篷布遮雨、割了青草喂食……最后,当地政府协调铲车,从8公里外开始铲通道路,最终将围困黄牛的泥石流铲开。黄牛在被困近三天后,成功被救出,当地人也戏称之为“牛坚强”!

人们在称赞“牛坚强”时,另一种声音也随之而来:“政府动用铲车为村民救牛,值得吗?”这声音里透露着一种“成本意识”,即如果救援成本超过黄牛的市价,则这样的救援工作就太不划算。历经近20个小时,铲通8公里泥石流,目的就是为了抢救一头

黄牛,初看起来可能觉得划不来。而问题是,即便救援成本超过黄牛的价格,这样的“算法”也没有必要。

在接到村民求助电话后,乡政府当机立断赶赴现场,展开救援。一方面想办法保证黄牛的体力,一方面安排铲通道路。“不管是人还是黄牛,都是一条生命,黄牛是群众重要的财产,必须要尽力保住。”救灾如救火,群众生命财产高于一切,这就是当地政府抢险救灾的“成本意识”。

以人为本、为民负责、同舟共济是军民抢险救灾的可贵精神和宗旨理念,更是中华民族多次夺取抢险救灾胜利的重要法宝。平武泥石流是一次小型地质灾害,一头黄牛的灭失也算

不上重大财产损失。然而“铲车救牛”无疑是地方政府抢险救灾的一次演习,是地方政府在灾难面前是否以人为本、是否坚持群众利益高于一切的执政理念的一次检验。

自然灾害往往不期而至,抢险救灾不仅需要保持一份高度的警惕,未雨绸缪,也需要面对灾难时以人为本、勇往直前。只有力图把群众损失降到最低点,就不会去计较政府的点滴牺牲和付出,而这恰恰是政府保护群众、抢险救灾的应然之举。

与其斤斤计较于铲车救牛的成本,不妨也以政府的大局意识来解读“铲车救牛”的意义。如此,你才会感叹抢险救灾精神的坚强和必要。

→ 热点漫评

小善也能汇聚大文明

左璐瑶



7月23日,为感谢雁城环卫工人的辛勤劳动和艰苦付出,市蒲公英志愿者协会开展“让城市更温暖”爱

心早餐公益活动,收到环卫工人诸多的感谢。当前,我市正处于创建全国文明城市的关键时期,但愿这类“善

言、善心、善行”之举能多多益善,不断汇集向上向善之力,从而进一步提升城市的整体文明程度。

有时候,在这个忙碌、快节奏的社会,不少人感慨想要做件好事难,想帮助他人也总找不到机会。其实,并非找不到机会,而是他们即使遇见了需要帮助的群体,也仅限于“口头”表现担忧或同情心,而并未付诸行动。而正如蒲公英志愿者所做的,送早餐这样的善行,看似微不足道,却能让环卫工人倍感温暖。在忙碌了一个早晨后,能吃到热乎的早餐,或许这也能成为他们平凡生活的一种“小确幸”吧。

当今社会,还有许多像环卫工人这样在默默付出的人,需要我们伸出关爱之手。“毋以善小而不为”,不妨借着争创文明城市的东风,让我们都行动起来,时时秉承关爱他人之心,多多践行关爱他人之举。

→ 热点发声

“部长级”学生会干部只是表述有误吗

近日,中山大学学生会发布《中山大学学生会2018—2019学年度干部选拔公告》,其中按照三个层级公示了两百多个学生干部岗位,而在“秘书机构”和“组成部门”两层级中,还特别标明了职位是“正部长级”还是“副部长级”。公告引发网友热议,有网友调侃“中山大学圆你部级领导梦”。



1.学生会聚焦于服务校园、关注政治、联系社会、推动进步,因此,其已成为许多精英锻炼自身领导能力、组织能力和沟通能力的地方,也是培养学生自治能力、养成担当意识的重要渠道。很多学生会也成为学生自治、校园服务和推动社会进步的重要力量。

不可否认,行政化、官本位对一些学生会或学生干部是有影响的。虽然说,学生群体的处境相对被动,处于承担这一行政化思维产物的末端,把板子打到学生会和学生身上有失公允。但作为当事一方,部分学生在面对舆论批评时主动跳出来否认指责、理直气壮、狡辩护短,就非常值得深思了。学生会这一组织及其运作方式,给当前高校学生的基本价值判断带来的长远影响,恐怕是人们最为担心之处。某种程度上来说,这也是此次事件引起巨大波澜的根本原因。

——评论员 罗文泽

2.在舆论压力下,该校学生会已经致歉,致歉的核心内容是“错误使用了级别的表述”。也就是说,看起来各方都认识到了问题,可批评者和被批评者依然处于鸡同鸭讲的状态。

毋庸置疑,舆论在乎的是改变有些高校的行政化、官僚化风气,而非苛求某一所大学单兵突进彻底整改。但因为被视作典型而被舆论炮口密集对准的“学生官”风波的当事人或相关各方,也不必抱屈——向反思要成长,也许激活的恰是矫正问题的适当契机。

——评论员 敬一山

→ 说道说道

1.最近,辽宁省政府印发《辽宁省人口发展规划(2016—2030年)》,率先提出奖励生育二孩的家庭,引发很多讨论。有媒体发现,全国已有多个地方出台奖励生育二孩的政策,包括发分娩补贴、奶粉补贴等。

笔者认为,“养不养得起二孩”,很大程度上只是一种观念问题。固然是因为现在的育儿成本比几十年前翻了很多番,但更重要的是,现在人们的育儿方式普遍是“富养孩子”。不但富人家的孩子当富二代养,很多工薪阶层的孩子也当富二代养。普通家庭“富养孩子”,不但增加了家庭的养育负担,而且也在无意中助长了孩子好吃懒做、奢侈浪费的毛病,甚至增加了孩子长大后“啃老”的可能性。试想,如果自己辛辛苦苦抚养的孩子在长大成人以后仍然要啃老,那么你还愿意再生育更多的孩子吗?“啃老族”的增多以及现代社会养老保障体系的逐步健全,这也是导致现在人们的生育意愿普遍下降的重要原因。

——评论员 何亚福

2.“少盐有时候真的会致命!”看到妈妈发来的微信链接,武汉某大学二年级学生小陈无奈地摇摇头:“一看就知道是造谣,但怎么跟她解释都不听!”打开链接,长达4000字的文章,列举了诸多所谓的“科学文献”,试图证明“少盐有害健康”。没过多久,“微信辟谣助手”发布辟谣信息,证实此篇文章系谣言。

网络的迅猛发展,让智能手机走入了千家万户,同时也为这些微信圈谣言提供了藏污纳垢的场所。所以,对于那些热衷于养生的“小陈”父母们来说,一定要提高防骗意识,不要当了“谣言使者”,被坏人当枪使了也不知道。当然,要想彻底遏制这种乱象,除了“父母”们的警觉和观念的转变,在监管上也要加大力度。而对于执法部门来说,应督促自媒体平台对发布的文章加强审核,比如可以通过关键词屏蔽、黑名单提醒、曝光等方式来控制谣言的传播,让其无所遁形。

——评论员 徐建中